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5.5 Kpimy.oa onueia

Exomde pag otic enduevec Ioparypdpoug etvor var amodelZoupe o xOpia Bewpruata Tou Ar-
apopxol Aoyiopol xat va Bote mide epapudlovas OTN PEAETN ouvapTioE®Y TIou opilovTar
o€ xdmoto didotnua I tne mpaypatidic sudeiac. Ou Eexwvriooupe pe xémota Topadelypora
mov defyvouv bt N povotovia 7 1 Unapln xémoiou Tomxol axpdratou poc topayeyiownc
cuvdptnone divouv xémotec TAnpogoplec yia TNV nopdywyo. To povadid epyaleio mou Yu
XPMOLWOTOCOUE Efvan 0 0ploudE TNE TapEaYdYoU.

Afppa 5.5.1. Eoto f : (a, b) — R nmapaywyioun owdptnon. Av n f eivar avéovoa oo
(a,b) téte f'(z) > 0 ya kdOe x.€ (a,b).

Anddaén. Eotw z € (a,b). Trdpyet 6 > 0 dote (z— 6,24 6) C (a,b). Av homdy Rl < &
T61€ 1 f opiletan 6To z + h.
Aol n f efvan Tapaywyiown oto z, éyouue

o) = L JEFR —f@) _ . fl@+h) - f(z)
=) = hlirg+ - r T hlinol~ - h
Botw 0 < h < 8. Agol 7 f elvar alEouoa oto (a,b) €xouue f(z + h) > f(x). Suvendc,

h)— R —
AN 1) 5 0 gy iy = i L2 RFCI
Hopatneriote éu Betfaye to {nroluevo ywplc va xortdEoupe Tt yiveta Yio 0pYnTIXEC TipEg
o b (EMyZte Spwe 6T av —8 < h < 0 téte N %Aion f—(z“ilz_—f(x—) efvon e un apvTd,
onéte obnyoduacte oto (dio CUUTEPUOUAL). O

Hopathenon 5.5.2. Av unodécouue 6t n mopaywylown ouvdptnon f : (a,b) — R
elvou ywnotws avéovoa, Sev pmopolue va toyuplotolpe 6t 1 f’ efvou ynotos Jetiki oto
(a,b). T mopdderypo, n f : R — R e f(z) = z° elvou yvnoiwe atfouca oo R, Suwe
f'(z) = 322, dpa undpye onuelo oto onolo N mapdywyoc undevidetar: ! (0) = 0. To
Afppa 5.5.1 poc e€aopaiiler puoxa 6t f > 0 navtoy oto R.

Iapathenon 5.5.3. To avtioTpogo eptTNua Slatumdvetan we elhc: av f! () > 0 v
xdde z € (a,b) t61e elvar cwotd bt N [ ebvor abZouoa oto (a,b); H andvinon eivo
oy, auth etvor pla and g Baonée cuvénetec tou Dewpriuatoc péone tnhc (BAéne §5.6).
Xpnowonowdvrac uévo tov OpIOUS TNC TAPAYGYOV, UNOPOVUE Vo det€oupe x4t oD no-
Yevéotepo:

Afdupa 5.5.4. Eotw f : (a,b) — R. TrmoOérouue du n [ elvar mapaywyionun oo zy €
(a,b) ka1 f'(zo) > 0. Tére, undpxer 6 > 0 dote (g — 6,20 + 8) C (a,b) kaz

(@) f(z) > f(z0) ya kdBe z € (@0, o + 8).

®) f(z) < f(z0) yra xde z € (zg -, Zo).

e
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Anddeatn. Eyoupe unodéoer éu lim LE=L@e) — 170y 5 0. Egopuélovtac tov & — &

Tr—Zo E—Eq
optoud Tou opiou pe £ = f—égl > 0, Bploxouye 6 > 0 wote: av 0 < |z — zg| < J T6TE
z € (a,b) o
_ ’
f(I) f(wo) % fI(ZO) o f (.7"0) > 0.
r— Xy 2
‘Eneton étu:

(o) T %&b x € (zo,zo + ) €youpe

f(x) = f(zo) > I—%@(m —xz0) > 0dpa f(z) > f(zo)-

(B) T x&de = € (zo — 8, o) €xoupe

!
o .
1@ = f(eo) < L2z ) <0000 (@) < f (o). ©
Hopatnerote 6T ta (o) xou (B) Bev Sebyvouv 61 1 f elvor abEouca o0 (20, o + 6) 1 oTO
(:Eo = (5, x()). EJ

Opiouog 5.5.5. Eotw f: I — R xou éotw 2o € I. Adue 61 1 f éxer tomkd uéyoto oto
xg av undpyet § > 0 dote:

av x € I xou |z — zo| < & té1€ f(30) > f(Z).
Ouolwe, Mye 6T n f €xer tomkd edxioto oto o av undpyet & > 0 dote:

av z € I xat |z — zo| < 6 161 f(z0) < f(T).

Avn f €xel Tomxd péyioo # tomxd eEhdyLoTo 010 o TéTE e 6L 1) f éxel Tomkd axpdrato
oTo onuelo xg.

Auté mou yperaoTrixaye Yia Ty anddedn Tov Afppatoc 5.5.1 ftav n OnopEn tne f(x) (o
0pLopde TG TapaYGYoU) xau To Yeyovde 6Tt (Abyw povotoviac) N eEAdytotn Tih e f oto
[z, 2+ 6) frrav 7 f(x). EnavohapBévovtog hotnéy To (Bio ouctaotid emyelpnua mafpvouue
v ax6roudn Ilpbtact) (Fermat).

BOewpnpa 5.5.6 (Fermat). Fotw f : [a,b] — R. Tmobévovue 6u n f éya tomxd
akpdrazo o€ kdmowo xo € (a,b) ka1 6u n f evar napaywyloun oo xo. Tore,

fI(SCo) =0.

Andbatn. Xowplc neplopiopd e yevixdtntog unodétovye ot 1 f éxel Tomxé Péyloto oTo
zo. Trdpyet d > 0 dote (xg—0, zo+6) C (a,b) xu f(zo+h) < f(z0) Yo %&de h € (-4, 5).
AvO<h <6 tbte

f@o+h) = f@o) L. f@oth) = f(m) _
h -7 e h—0t h -

0.
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Suvende, f(zo) < 0.
Av -6 < h <0 t6te

fzo+h) — f(zo) =0, dgx B
h h—0—

flzo+ h})z — f(z0) >0,

Suvenwe, f(zo) > 0. /

Ané ¢ 800 avicdtnree éneton 6 f'(zp) = 0. O

Opwoude 5.5.7. Eotw f : I — R. Eva eowtepixd onueio o tov I Aéyetar kpionse onueio
ya v f av f'(zo) = 0.

TMopaderypa 5.5.8. Ta xplowa onuein prac ouvdptnong eival TohO yprowa 6tov DEAoUUE
va Ppolue 1 péyio A my eNdyotn Tun e, Eotw [ : [a,b] — R ouveyrc ouviptnon.
Dvwpllovpe 61t 1 f madpver péyiotn TR max(f) xou eddyiot uph min(f) oo [a,bl. Av
Zo € [a,b] xou f(z0) = max(f) N f(zo) = min(f), t6te avayxaotind cupPaiver xdmow and
TOL TOPOXBTE:

(i) zo =a M zg = b (éxpo Tou draoTAPATOC).
(i) zo € (a,b) xou f'(zg) = 0 (xpiowo onpelo).
(iil) zo € (a,b) xou 1 f Bev elvan Tapaywylown oo xo.

Aedopévou 611, oty mpdln, o TARBoC TwV ONuElwY TOU AVAXOUV OFE QUTEC TIC «TPELC
ouddecy efvan oyeTind uixpd, UnopolUE UE Ahd UTONOYLIOHO xou CUYXPLOT) UERIGY TIIWV
NG CLVEPTNOTG VoL ATAVTYOOUUE GTO EPWTTHAL.

Iapdberypa: No Beedet 1 péyiotn Tyh tne owdptnone f(x) = 2 — z oto [-1,2).

H f elvor nopoywyiown oto (—1,2), ue tapdywyo f'(z) = 3z — 1. Ta onueix oTa onofa
undevileton 1 mopdywyog evor o T3 = —:/1—-5 L Ty = % ta onofa aviprouv oo (—1,2).
"Apa, To onpela ota onola prnopel va tadpver uéyiotn N ehdytotn Tn N f elvor Ta dopa Tou

draothiatoc xou o dVo xplowa onueio:

1
zo = —1, 1‘12—%, I2=E, zz = 2.
Ov avtiotoyec tpée etvou:
FED =0, VB ==, FOUVD =-—m, f(2)=6.
33 3v3

Tuyxpivovtac outée Tic téooepic Twéc Brénovpe 6Tt max(f) = f(2) = 6 xou min(f) =

F1/V3) = —2/(3V/3). =



120 - TIAPATQTOT

5.6 Ocewpnuo Méong Twrc

- Eow f :[a,b] — R wa otodeph ouvdptnon. Anhadn, undpye ¢ € R dote f(z) = ¢ v
x&e z € [a,b]. Tvopllovye bt f'(z) = 0 yia x&e = € (a,b). Avtiotpoga, ac unoBécouye
6u f : [a,b] — R ebvor wa cuvexfic cuvdpon, mapaywylown oto (a,b), pe Ty WBiET
f'(z) = 0 v x4V = € (a,b). Evar 0woté éu 1 f eivon otadep| oto [a, b];

To epwtnua autéd ebvon mapbpolac plore pe exeivo e HMapotfenone 5.5.3: av ikl
Tapaywyiown cuvdptnon €xer mavtod un apvitd| Tapdywyo, eivar cwotéd bt elvar adE-
ovow; Efvar hoyd va mepiuévouye bt 1) amdvinon efvon «vou» oo 300 auTd epwThuTa.
Ixegteite éva »avntd:  f(z) elvar 1 mpooTuacuévn andotaon anbd T apyud 9éon
xpovuxy oty z xou f'(x) efvon m oyt T Xpovixd| otrypR x. Av 7 tayOTrTa efvon
OUVEX®DS UMBEVIXN, TO MVNTO «uével axiviToy xat 7 anboTtooy mapapéver oTadeph. Av n
Tay Ot efven TovTol pm opvVNTIX, TO KVNTO «ATOUoXEOVETL o6 TNV pYIXTF ToU Véony
xa M- andéotaoT auZdver pe Ty ndpodo Tou xpdvou.

L v avomen bpwe anddeiln autédv twv dlo woyvploudy, Du ypetaoTel va cuvdUd-
OOUUE TNV €vvola TNe TapayeYou pe ta Baond Jewpfata Yy ouveyelc cuvapThoelc oe
xhetotd dwothpota. To Baowd texvind Prua eivar 7 anddein Tov «dewpruatoc péone
TRy

Eoww f : [a,8] — R ouvvexrc ouvdptnon. Trodétouye om 1 f eivor maparywylown
oo (a,b): Snhabdr, yia x&de = € (a,b) opileTon xohd 1 e@anTOPEV) TOU YPUPRUATOC TNC
f ot (z,f(z)). Oewpolpe try euvdela (£) mou mepvéer ané ta onuela A = (a, f(a))
xw B = (b, f(b)). Av tn uetwavicouye TopdhAnha Tpo¢ Tov EXUTé TNC, ¥dmo amd TIC
TopdAnhec Yo epdnteTar oo Ypdgnua e f o xdmow onueio (zo, f(xo)), zo € (a,b). H
hion e epantopévne Yo mpémet v 10oGTan pe v xhion e eudelac (£). Arhady,

f(b) — f(a)

4 —_—

F(zo) = b—a

270 TPATO pPEPOC aUTAC TNS Taparypdipou Bivoupe auoTneY amédeiEn autol Tou 1oy uplopol
(Oecpnua Méone Tuwfc). Amodexvioupe mpdta wa eduf mepittwon: o Yedpnua Tou
Rolle.

BOedpnpa 5.6.1 (Rolle). Eotw f : [a,b] — R. Trobéroupe ém 1 f efvar ovwexris oo
[a,b] ka1 mapaywyionun oo (a,b). TnoBéroupe emmiéor éu f(a) = f(b). Tére, vndpyer
zo € (a,b) dote .

f’(.’l?()) =0.

Anddaln. EZetdloupe mpdta tnv mepintwon mov 1 f elvor otadepd| oto [a,b], dnhady|
f(@) = fla) = f(b) vy x&de z € [a,b]. Tére, f'(z) = 0 yix xdde z € (a,b) xau
onolodrnote ané autd T z pnopel va naiZer o pdho Tou zp.

Eotw Aomév 6t 1 f Bev eivon otadepr) oto [a,b]. Téte, undpyet 21 € (a,b) dote
f(z1) # f(a) xo ywplc nepiopiopé e Yevxénrag prnopolye va unodécouye 6t f (z1) >

EEEEEEREEEEEEEEE
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fla). H f elvar ouveyric oto [a, b], dpa nadpver péylotn Tiph: undpyet zo € [a, b] Gote
f(@o) = max{f(z) : = € [a,b]} = f(z1) > f(a).

Ewdwétepa, zo # a,b. Anlad¥, 1o zo Bpioretoaw oo avotd ddotnua (a,b). H f éxe
(ohixd) péyioto oto o o efvan Tapaywyiown oto Tg. And o Oedpnua 5.5.6 (Fermat)
ouunepaivoupe 6t f/(xg) = 0. O

To dewdpnua péong e efvar dueom cuvéneia Tou Yewphatoc Tou Rolle.

Oewpnpa 5.6.2 (Yedpnuo péone twic). Eoww f : [a,b] — R owveyris oo [a, b] ka1
napaywylioun ozo (a,b). Tdte, vndpyer x4 € (a,b) dote

S0~ fle)

—a

f'(wo) =

Andbatn. Oa avaydolue oto Oedpnua tou Rolle wc effic. Oewpolue ) Ypopu
owvéptnon h : [a,b] — R mou maipver tig idie Tipéc pe v f ot onueia a xou b. Anhads,

f (b) f (a) (@—

h(z) = f(a) + a)-

OpiCoupe o ouvdptnom g : [a,b] — R pe

f (b) f () — f(a)

9(z) = f(z) — h(z) = f(z) - fl@) - —5———(z —a).

H g eivaw ouvexfc oto [a, b, tapaywyiown oto (a,b) xou and tov tpén0 emAoyhc Tre h
€YOUHE
g(a) = f(a) —h(a) =0 »u g(b) = f(b) — h(b) = 0.

Lougwva ue to Jedpnua tou Rolle, undpyer o € (a, b) dote ¢'(zo) = 0. Opowc,

(b) f(a)

—a

g'(x) = f(z) -

ovo (a,b). "Apa, 10 zo xavornotel To {nTolpevo. O

ITopatrpnon 5.6.3. H unddeon 61 n f elvor cuveyfic oto KAewtd Sidotnua [a,b] xpnoi-
ponotdnxe otnv anddelZn xou efvon amapod Ty @swpr’]ors, yiot notpétBstypcx, my f:]0,1] —
Rupe f(#) =z av 0 <z < 1xa f(1) = 0. H f ebvor napaywylown (dpa, ouvexhc) oto
(0,1) xau éxouvue f(0) = f(1) = 0. Ouwe dev undpyer = € (0,1) mou vo xavomoel Ty
flz) = f(l) f(O) =0, agol f'(z) =1 ywx xdde z € (0,1). To mpdBinua elvar oto onuelo
Linf vaou aouvsxng oto 1, dnhadn dev etvar cuveyhic oto [0, 1].

To Yewpnua péone tiphc pag EMTPENEL Vo AIAVTACOUE OTA EPWTAUNTO. TIOU CULNTACOUE
oMY apX1 TNG TPAY pAQOuL.
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Ocewpnpa 5.6.4. FEotw [ : (a,b) — R mapaywyiowun cuvdptnon.
(i) Av f'(z) > 0 yua xdOe = € (a,b), tdre n f elvar avéovoa oo (a,b).
(i) Av f'(z) > 0 ya kdOe x € (a,b), tére n f efvar ywnotws avéovoa oo (a,b).
(i) Av f'(z) <0 ya kdOe z € (a,b), tére n [ elvar pOivovoa oo (a,b).
(iv) Av f'(z) < 0 ya kd0Oe x € (a,b), tére n f efvar yvnoiws pdivovoa oo (a,b).
(v) Av f'(z) = 0 yua kdOe z € (a,b), tote n [ efvar otalepr} oo (a,b).

Anddadn. Oa delfouye €vav and touc TpdTOUC TECTEPLC LoyLplopols: utodétoupe 6T
f'(z) > 0 oo (a,b), xou Yo dei€oupe bt av a < z < y < b t61e f(z) < f(y). Oewpolue
Tov eploplopd ¢ f oto [z, y]. H f eivon cuveyrc oto [z, y] xau napaywylown oto (T, ),
omnote egappélovtac to Yewpnua péone tune Beloxovye € € (z,y) mov xavonotel Trv

Agol f'(§) > 0xon y —z > 0, éxoupe f(y) — f(z) > 0. Anpadd, f(z) < f(y)-

TN tov tereutalo toyuptoud mapatnpriote 6t av f/ = 0 oto (a,b) t6te f' > O xwm
' <0010 (a,b). ‘Apa, 1 f ebvar Tawtdypova adfovoa xar gpdivovoa: av z < y oo {a,b)
t6te f(z) < f(y) xou f(x) > f(y), Snrady| f(z) = f(y). Emneton 61t 1 f elvon otodeprh. O

Mo mapadday?) (xou yevixeuon) tou Yewprpoatoc Méone Tirc etvon 1o Sedpnua péonc
Twrc Tou Cauchy:

Bedpnua 5.6.5 (Yedpnue wéome tuhc tov Cauchy). Foww f,g : [a,b] — R,
owvexels oo [a, b] ka1 tapaywyloues oo (a,b). Téte, vndpyer zo € (a,b) doze

(*) [£(6) = f(a)l ¢ (z0) = [9(b) — g(a)] f'(z0)-

Xnueiwon: Tapatneriote npodta 6Tt t0 Yedpnua péone Tprc elvon eldixr| nepintwor, Tou
Yewpruatoc mou éhoupe va deifouue: av g(z) = z 161 ¢'(2) = 1 xou 1y (%) nadpver
wopgr

[F(®) = f(a)]- 1= (b—a) f'(2).

H Onapin xdmowov zg € (a,b) 10 omolo wavonoel authv v odtnta elvor cxplfdc o
1o UpLop6C Tou Vewpruatoc péong Thc.

Quunleite tdpa TV 18¢a T anddeidne tou Yewpruatoc uéone tprc. Egopuboupe to
Yedpnua tou Rolle yio T cuvdptnon

f(z) = f(a) -

f(b) - fla)
?(.ﬂ-a).
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Iooblvapa (rodamiacidote Vv mponyoUuevn ouvdptnon pe b — a) Yo unopoloaue va
€YOUNE TIEPEL TNV
[F(z) = F(@)] (b —a) = [f(5) — f(a)] (z — a).
Oa Yewpricoupe homéy cuvdptnon avtioToyn UE AUTHAY, <AVTXOIoTOVTOS TNV T YE TNV
g(z)».
Andbeln. Oewpolye ) cuvdptnon h: [a,b] — R ue
h(z) = [f(=) = F(@)] (9(b) — g(a)) — [F(¥) — f(a)] (9(z) — g(a)).

H h elvor ouveyfic oo [a, b] xou mopaywyiown oto (a,b) (yitl o f xou g éxouv Tic {diec
Wiotnreg). Edxoha ehéyyouye 6Tt

h(a) = 0 = h(b).

Mrnopolpe Aowmév va epapubéooupe to Yedprua tou Rolle: undpyet zg € (a,b) dote
h'(z0) = 0. Agod

K (o) = f'(z0) (9(b) — 9(a)) — ¢ (z0) (F(b) — f(a)),
nalpvoupe v (). O

IMapatienon 5.6.6. To evdiagepov onuelo oty () elvar étt o1 mopdywyor f/(xg) o
g’ (o) «umokoyilovtar oTo B0 onueloy xg.

IIoA) cuyvd, To 'ﬁsd)pnga péornc g tou Cauchy Batundveton we e€nc.

IIépwopa 5.6.7. Eoww f,g : [a,b] — R, owvexels oo [a,b] ka1 napaywyioiues oo (a, b).
TnoOéroupe emmAéov dur

(o) o1 f" ka1 g Bev éxowv xowrj pila oo (a,b).

®) 9(6) - g(a) £ 0.

Tére vndpyer zo € (a,b) dote
1) - £(@) _ f'(ao)
9(b) —g(@)  g'(zo)’

Andbeafn. Anb 1o Yewpnua péong tuhc Tou Cauchy, undpyet zo € (a, b) dote
(F(b) — F(a))g'(zo) = (9(b) — g(a)) £ (w0)-

Hoapotnpolue 6t g'(zo) # 0: av elyoue g'(xo) = 0, 161e Yo Hrav (g(b) — g(a)) f'(zo) = 0
xa, agob and v unddeon pac g(b) — g(a) # 0, Bo énpene va éxouue f/(zo) = 0. Anhadn
ou f" o g’ Sa elyav xowr pila. Mnopolpe hotmév va Sarpécoupe o 800 uéhn Tne tobTntoc
ue (9(b) — g(a))g'(xo) xou va mdpouue to {nToluevo. o




